

文登医保数据维护工作完成

参保职工可在网上查询自己全部缴费记录

本报文登8月29日讯(记者姜坤 通讯员 王琳琳 付世军) 日前,历时一年零两个月的医疗保险数据维护工作全部顺利完成,参保职工可以在网上查询到自己的全部缴费记录。

有职工在网上查询过自己的社保信息后,产生了疑惑,为什么自己的养老缴费记录是从98年开始的,而医疗缴费的记录却是从2004年开始?原来,文登从2004年开始使用计算机网络系统进行社保缴费工作,而早在1997年4月,文登就开始了医疗保险缴费。所以1997年4月到2003年12月这6年零9个月的缴费记录无法在系统中显示。

由于网上社会保险系统中

医疗缴费历史的信息缺失,导致职工要查询自己的信息或者补缴之前的医保中断再或是职工医保的异地转移接续都没有具体的缴费历史作为参照,妨碍这些工作的顺利进行。

许多职工在人社系统上查询自己的社保信息,发现间断特意来社保中心查询,结果发现只是因为进行了医疗保险信息维护,给职工和工作人员都带来不便。医保数据整理维护工作也会避免职工由于信息缺失造成的经济损失。有些职工在网上查询发现自己并不间断并且够最低缴费年限,误以为自己的医疗保险没有问题,但是退休时才发现自己医疗缴费有间断需要补缴,现在医疗

补缴要按照社会平均工资作为基数,并且基数逐年上涨,给职工带来很大的经济压力。

医疗保险数据维护工作的难点在于医保系统在十几年的时间里进行了三次大的转换,医保编号从最早系统的十位数的编号转换为平台三版中十八位的编号再到社保业务平台中的身份证作为编号,导致信息之间联系不大。要将最早医保系统中的职工和现在用身份证参保的职工联系在一起,只能通过职工的工作经历,姓名,出生年月进行比对进而确定是同一个人。但是很多职工在最早的医疗系统中录入的名字很不准确,很多都是同音字录入的或

者是在这十几年的时间中改过名字,这些问题都给数据维护工作带来很大的困难。对于最早系统中职工的出生年月记录就更不准确了,工作人员只能通过工作经历,查找记录中职工周围的人寻找职工准确的工作经历,进而维护职工在各个单位的医疗缴费数据。在1997年4月到2003年12月期间,全区各个单位缴费情况各不相同。就算在同一个单位的职工相差一天增员,都有可能医疗缴费中相差一年,所以医疗缴费历史维护工作必须要精准确定,不能多维护,更不能少维护。

医疗保险数据维护工作自2016年3月开始,由医保维

护数据工作小组和抽调的各单位人力资源人员共同完成。医疗保险缴费历史的数据维护工作涉及全市在职、中断、托管五万多名职工,共计备份30707人,备注35151人。今后职工可以在网上查询自己的全部缴费记录。

医保数据整理维护工作的意义在于让广大职工更加清晰自己的医疗缴费情况。医疗缴费历史关乎职工的切身利益,关系到职工退休后是否能享受医疗保险待遇。维护职工医疗缴费历史工作让职工能及时发现自己的医疗缴费有间断,根据自己的实际情况进行补缴。为老百姓带来了实实在在的便利。



文登区社会保险服务中心积极践行“让群众少跑一次路,少排一次队、少等一分钟”的服务理念,推进“互联网+社保”运行模式,打造“升级版”社保服务,让群众办理社保业务更便捷。图为社保中心工作人员在指导市民使用自助终端机。

通讯员 曲延方 摄影报道

真方便

社保问答

社保问答 为您解答

解答您最关心的社保问题
解读最关心您的社保政策

咨询热线: 0631-8189567

市民小王刚刚大学毕业,在文登区找了一份设计的工作,公司按规定要给他缴纳社保。但是小王觉得自己还很年轻,想多攒一点钱,所以不想买保险,于是电话咨询,可否不用公司交社保,而让公司把本该为他缴纳社保的部分,变成现金发给他?

答:这种做法是违法的。

《劳动法》和《社会保险法》都有明确规定,用人单位和劳动者必须依法参加社会保险,缴纳社会保险费。社会保险属于国家强制保险,即使劳动者主动提出要求,也不能免除用人单位为职工参加社会保险的法定义务。

另外,《社会保险法》规定:用人单位应当自用工之日起三十日内为其职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。未办理社会保险登记的,由社会保险经办机构核定其应当缴纳的社会保险费。用人单位未按时足额缴纳社会保险费的,由社会保险费征收机构责令限期缴纳或者补足,并自欠缴之日起,按日加收万分之五的滞纳金;逾期仍不缴纳的,由有关行政部门处欠缴数额一倍以上三倍以下的罚款。

(付世军)

市民王女士咨询,她之前在一家公司工作三年,单位也一直缴纳着五险,上个月合同期满,公司没有与王女士续约,所以现在王女士赋闲在家,想起公司缴纳的保险中有一项失业险。现在自己没工作是不是就算是失业了,那失业险可以用吗?怎样办理?待遇是多少?

答:按《失业保险条例》规定,具备下列条件的失业人员,可以领取失业保险金:

(一)按照规定参加失业保

险,所在单位和本人已按照规定履行缴费义务满1年的;

(二)非因本人意愿中断就业的;

(三)已办理失业登记,并有求职要求的。

根据文登区现行政策,王女士所在单位应在停保两个月内,持失业人员档案、劳动合同、解除劳动关系证明、失业登记表,一寸、二寸照片各一张到区公共服务中心办理。经办机构审核认定合格后,从办理失业登记的次月发放失业保险金。

领取失业金的期限,按照失业前所在单位和本人累计缴费时间计算,累计缴费时间满1年不满5年的,每满1年,领取3个月的失业保险金;累计缴费时间满5年不满10年的,领取失业保险金的期限最长为18个月;累计缴费时间满10年以上的,领取失业保险金的期限最长为24个月。

根据文登区的现行标准,失业金发放标准为每人每月1000元,且在领取失业金期间代缴职工基本医疗保险,享受基本医疗保险待遇。

需要注意的是,根据规定,有以下情况停止领取失业保险金,并同时停止享受其他失业保险待遇:应征服兵役的;移居境外的;享受基本养老保险待遇的;无正当理由,拒不接受当地人民政府指定部门或机构介绍的适当工作或者提供培训机构的。

(陈欣锐)

市民张先生问,公司缴纳社保用到的社保基数是什么?

答:根据相关规定,参加基本养老保险、基本医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险的

职工按照本人上一年月平均工资确定缴费基数。一般来说,工资越高,社保的缴费基数也就越高,反之亦然,但缴费基数是存在上限和下限的。职工上一年月平均工资低于下限的,以下限作为缴费基数;高于上限的,以上限作为缴费基数;月平均工资在上下限之间的,则按本人实际工资收入确定养老保险缴费基数。

缴费基数上限:按照2016年度山东省在岗职工月平均工资的300%确定,即15890元/月。缴费基数下限:按照2016年度山东省在岗职工月平均工资的60%确定,即3178元/月。

(刘洁)

市民小周是今年刚毕业的大学生,正在找工作,他听说工作以后公司买保险,有的是交五险,有的是交三险。这让小周有点困惑,打电话询问,五险和三险是一样的吗?是不是该挑着给交五险的公司去上班?

答:经常说的企业为职工缴纳“五险一金”,这其中的“五险”,社会保险包含养老、医疗、失业、工伤、生育这五大险种。

所谓的“三险”比“五险”少了失业和工伤两个险种,但这仅适用于无固定职业的灵活就业人员,即在区人力资源服务中心办理了职工托管手续的参保人员。根据相关法律法规要求,企业必须为职工缴纳社保,不存在单位为职工只交“三险”的可能。

另外,自今年7月1日起,在威海市范围内实行生育保险和医疗保险合并试点,所以实际上,目前我区企业职工参保社会保险的险种是“四险”。

(付世军)

健身受伤,医保给报销不?

本报文登8月29日讯(记者姜坤 通讯员 张政静) 前几日,热搜上的一则新闻引起了人们的关注。25岁的研究生小赵在连续三天在健身房健身后,出现了身体不适的情况,于是去医院检查。本以为是简单的肌肉拉伤,没想到居然是横纹肌溶解,有猝死的可能,医生让他立即住院,还下了病危通知书。好在经过10天的住院治疗,小赵终于痊愈出院。

新闻出现后,引起了社会的广泛关注和激烈讨论。有人聚焦健身问题,有人关心运动量问题,也有人关注医疗保险问题。事件曝出后,不少商业保险公司纷纷发声,表示小赵的这种状况如果购买了商业险中的医疗险,保险公司可以报销。暂且不去深究商业保险可不可以报销的问题,先来关心一下我们人人都有职工或居民基本医疗保险在这种情况下能发挥怎样的作用。

基本医疗保险是为补偿劳动者因疾病风险造成的经济损失而建立的一项社会保险制度。通过用人单位和个人缴费,建立医疗保险基金,参保人员患病就诊发生医疗费用后,由医疗保险经办机构给予一定的经济补偿,以避免或减轻劳动者因患病、治疗等所带来的经济风险。

基本医疗保险是社会保险制度中最重要的险种之一,它与基本养老保险、工伤保险、失业保险、生育保险等共同构成现代社会保险制度。是社会保障体系中重要的组成部分,具有广泛性、共济性、强制性的特

点。能够保障广大参保人员的基本医疗需求。

社会基本医疗保险的报销范围基本涵盖了大部分因病住院发生的费用,并且在还在不断的增加各种定额结算病种和药品。凡是符合要求的医疗费用,基本医疗保险都会按照一定的比例给予报销。但是许多人并不知道,社会基本医疗保险也存在不予报销的情况。

社会基本医疗保险不予报销的情况分为以下几类:

- (一)应当从工伤保险基金中支付的;
- (二)应当由第三人负担的;
- (三)应当由公共卫生负担的;
- (四)在境外就医的。

同时还有下列情况需要按有关规定处理:

- (一)因工(公)负伤、职业病的医药费用,由工伤等渠道解决;
- (二)因交通事故及医疗事故发生的医疗费用,按国家有关规定办理;
- (三)因违法犯罪、酗酒、斗殴、自杀、自残、美容、整形、吸毒戒毒等发生的医疗费用,由其自理。

所以,这位被下病危通知书的小赵,如果他并没有与自己健身的健身房发生法律上的纠纷,不构成健身房为第三方对小赵进行赔付的话,那小赵就可以享受基本医疗保险,在允许范围内进行报销。如果小赵同时购买了商业保险,那么就可以在社会基本医疗保险报销完后,再去商业保险报销。

简讯

七月份,2016年全省职工平均工资数据出炉,为5178元。上年度全省职工平均工资出炉后,2017年1月—6月企业退休人员的工资已经开始计算,预计将于8月底计算完毕。2017年1月—6月企业退休人员的工资预计将于9.15日发放到位。

(于凯)

日前,山东省人力资源和社会保障厅出台居民医疗保险新规,进一步放宽参保限制,提高财政补助标准,山东居民基本医疗保险的参保户籍限制已取消。

新规规定,取消居民基本医疗保险参保户籍限制,居住证持有人可在居住地参加居民基本医疗保险,并按当地居民相同标准缴纳费用,各级财政按照当地参保居民同样的标准给予补助。对无居住证的新生儿,可随父母在居住地参保。

在居民医保的财政补助方

面,山东省进行了提高,基本医保各级财政人均补助标准增加30元,平均每人每年达到450元。医保范围也有了进一步的延伸,新规规定,参保的农村妇女,住院分娩期间产生的医疗费用将纳入医保支付范围。

(杨英红)

为建立健全医疗保险基金安全的长效机制,不断完善医疗保险基金监管制度,促进基金监管政策的贯彻执行,从6月起文登区社会保险服务中心对文登区22家定点医院医疗服务情况进行检查。重点检查各定点医院医疗保险基金使用情况和医疗保险政策执行情况,以及医疗服务协议的履行情况。对检查中发现的问题,结合医疗服务管理的有关规定,提出整改意见。并强调今后将加大监督检查和巡查力度,进一步强化基金管理工作,保证基金安全运行。

(郭阳 王琳琳)

